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світу). Порівняно з традиційними установками на ГФВ холодоагентах, у 
помірному кліматі застосування транскритичної системи дозволяє знизити річне 
енергоспоживання на 15–20%. Окремо необхідно відзначити високий потенціал 
рекуперації тепла, що в більшості випадків повністю забезпечує потребу магазину 
в опаленні та гарячому водопостачанні.Бустерні системи з транскрітіческім цик-
лом CO2 вважаються найбільш перспективним варіантом застосування природних 
холодоагентів в сегменті роздрібної торгівлі у всіх країнах, де клімат не дуже жар-
кий. Транскритичні системи практично не застосовуються в промислових холо-
дильних установках. 

Основним методом дослідження є аналітичний огляд сучасних систем 
централізованого холодопостачання на СО2, визначення переваг та недоліків систем 
холодопостачання торговельних підприємств із застосуванням СО2 під час вибору 
інженерного рішення, виявлення перспективних тенденцій сучасного проектування 
холодильних систем торговельних підприємств.

Висновок. Транскритичні холодильні системи на CO2 найбільш перспектив-
ний варіант застосування природних холодоагентів. Двоокис вуглецю (вуглекислий 
газ, СО2, R744) – один з найбільш перспективних природних холодоагентів. Він не 
горить, не руйнує озоновий шар, має низький потенціал глобального потепління 
(ПГП=1), але при цьому небезпечний для здоров’я в концентраціях, що перевищу-
ють 5% за об’ємом.

Проведено дослідження роботи транскритичної холодильної системи як аль-
тернативи традиційним холодильним установкам в супермаркетах для умов півдня 
України. Використання мультиежекторного блоку дозволяє гнучке регулювання 
холодопродуктивності системи та використання в широкому діапазоні температур 
навколишнього середовища.

При реалізації проектів на таких робочих речовинах як R744 та вуглеводнях 
слід суворо дотримуватися привил безпеки при експлуатації холодильного устатку-
вання. 
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кафедри холодильних установок і кондиціювання повітря ОНАХТ
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ДЖЕННЯ, ОПАЛЕННЯ ТА ГАРЯЧОГО ВОДОПОСТАЧАННЯ ДЛЯ ПІДПРИ-
ЄМСТВ СФЕРИ ОБСЛУГОВУВАННЯ НА ПРИРОДНИХ РОБОЧИХ ТІЛАХ

Щербенко А., магістрант ФНТтаІМ ОНАХТ

Проблеми економії енергоресурсів є особливо важливими в сучасний період 
розвитку нашої країни. Вартість палива та теплової енергії росте і ця тенденція 
прогнозується на майбутнє. Разом з тим постійно та швидко росте об’єм споживання 
енергії. Енергоємність національного доходу в нашій країні в декілька разів вища, 
ніж в розвинених держав.
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В зв’язку з цим очевидна важливість виявлення резервів зниження 
енерговитрат. Одним з напрямків економії енергоресурсів є реалізація 
енергозберігаючих заходів при роботі систем ТГВ (теплопостачання, опалення, 
вентиляція та кондиціонування повітря) необхідно, щоб максимально можливе зни-
ження витрат енергії на роботу систем теплопостачання, вентиляції будівель стало 
однією з основних задач, розв’язувальних при проектуванні і експлуатації цих сис-
тем.  

Потреба міст в паливно-енергетичних ресурсах та надання інженерних 
услуг росте. Слід зазначити, що функціонування систем інженерного обладнання 
оказує негативний вплив на навколишнє середовище. Наприклад, викиди від ТЕЦ та 
котельних складає більш однієї третини викидів в атмосферу. Це викликає ріст 
захворюваності населення, а також до зносу та псуванню виробничого обладнання,  
погіршенню екологічної обстановки населених пунктів.

Крім того, найважливішою причиною проведення більш інтенсивної 
енергозберігаючої політики є значне підвищення вартості видобутку та транспорту-
ванню паливно-енергетичних ресурсів, що відбувається зараз.

При нинішньому стані вітчизняної економіки потребується одночасне 
вирішення багатьох проблем і постає питання по впровадженню найсучасніших 
енергозберігаючих технологій, що дозволить знизити споживання імпортних 
енергоносіїв та забезпечити необхідним теплом споживача. 

Теплові насоси на сьогоднішній день є прогресивним технологічним ус-
таткуванням, здатним витягувати енергію зскидного вентиляційного повітря, тепло-
ту із стічних вод та іншого промислового вторинного тепла, а також відновлюваних 
природних джерел ін. Працездатність даних систем базується на наявності 
низькопотенційного тепла, яке потім перетворюють в високопотенційне, що здатне 
обігріти будівлю і нагріти воду.

Мета та завдання 
Метою даної роботи є аналіз системи охолодження та теплопостачання 

на базі теплового насосу та визначення найбільш ефективного з точки зору 
енергоефективності, екологічності та економічності при застосуванні режиму робо-
ти. 

Для досягнення поставленої мети вирішені наступні задачі:
1. Проведення аналізу сучасного стану систем теплопостачання у визначеній 

предметній області.
2. Аналіз режимів роботи парокомпресійного теплового насосу при зміні тем-

ператури холооносія.
3. Розробка шляхів зниження втрат у елементах системи та визначення межі 

вдосконалення.
4. Розробка способів підвищення ефективності установки в цілому завдяки 

впровадженню додаткового обладнання та застосуванню енергії сонця.
Об’єкт дослідження 

Парокомпресійний тепловий насос та ефективність його роботи.
Предмет дослідження
Енергетичні характеристики парокомпресійного теплового насосу при 

суспільній роботі в системі комбінованого виробництва електроенергії, тепла та хо-
лоду.

Висновок. Було проаналізовано різні види схемних рішень теплових насосів 
та геліосистем: парокомпресійний ТН, паралельний режим роботи з сонячними ко-
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лекторами та послідовний режим, а також автономна робота геліосистеми в режимах 
ГВП та опалення. 

Робота теплового насосу в режимі пасивного охолодження дозволяє досягти 
високого результату ефективності як в активному, так і в пасивному режимі 
(Холодопродуктивність в активному режимі при температурі холодоносія 7°C 
складає 13.2 кВт, при СОР = 5,43, та СОР = 20,2 та холодопродуктивність 15.3 кВт в 
пасивному режимі, при температурі холодоносія 18°C). Високе значення СОР в па-
сивному режимі обумовлене роботою лише насосного обладнання. Установка теп-
лового насосу в цей час відключена.

Використання теплового насосу в послідовному режимі роботи дозволяє  
підвищити енергоефективність теплового насосу через збільшення температури 
холодоносія на вході у випарник на 1-3 оС. Підвищення температури холодоносія 
дозволяє запобігти негативного впливу на грунти та навколишнє середовище. В
літній час можлива регенерація грунтів за рахунок геліосистеми.

Комбінований режим роботи теплового насосу та геліосистеми дозволяє 
підвищити сезонну ефективність всієї системи на 8-10% та у літній час на 30-35% 
оскільки повністю можливо задовільнити потреби клієнта у виробництві гарячої во-
ди за допомогою сонячних колекторів. Бак системи опалення і гарячого водопоста-
чання підключено до розширювального баку геліосистеми, це дозволяє компенсува-
ти до 30% тепловтрат за рахунок енергії сонця. 
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У давнину не було  систем вентиляції. Аж до 19 століття вентиляція приміщен-
ня проводилася примітивним методом. Під стелею створювалися отвори, через які 
свіже повітря потрапляло до приміщення. Однак ймовірність того, що повітря посту-
патиме  до потрібного місця була низька. Ще в ті роки була доведена теорія вільного 
руху повітря в канал і трубах. Після цього було створено механічний пристрій, що 
дозволяє стабілізувати подачу повітря.

Система подачі та відведення повітря поділяється:
- За способом подачі свіжого повітря:

Природні припливні системи вентиляції зустрічаються в медичних закладах до-
сить рідко. Це пов’язано з тим, що приміщення подібного типу повинна бути стери-
льним, а зовні можуть проникнути різні бактерії та віруси. Подібні системи мають 
невеликий ефективністю, але не вимагають великих витрат.
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